



□评论员观察

按照广告法第三十八条规定:广告代言人不得为其未使用过的商品或者未接受过服务作推荐、证明。明明自己的产品是女性用品,涉事品牌为何要找男性明星代言?这不也是对广告法的违背?

# 发布歧视女性广告罚没87万元,该罚的不只是李诞

□齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 张泰来

8月24日,北京市海淀区市场监管局发布一批广告违法信息,其中李诞因发布违法广告被没收违法所得225573.77元、罚款65147.54元,共计876721.31元的行政处罚。

挣着女性的钱,做的却是侮辱女性的事儿,李诞被罚着实不冤。今年2月份,李诞在其微博发布某品牌内衣广告,内含“一个让女性轻松躺赢职场的装备”的表述,还附上了“#我的职场救身衣#”的话题标签。女性在职场上与

男性并无本质不同,职场也不乏让人尊敬的优秀女性,她们能够立足职场取得成功,靠的是能力和努力。李诞的一番言语却将“职场”与“内衣”挂钩,称女性可以“躺赢职场”,有辱女性尊严,存在物化、矮化甚至歧视女性的倾向。

基于此,北京市市场监管部门依法将此认定为“发布违背社会良好风尚的违法广告”。李诞本人似乎也认识到了不妥,自行删除了微博,并在次日发文致歉,但恶劣影响已然造成,李诞也为此次付出了代价。

明星要代言产品,必须始终

恪守法律法规的边界,遵循公序良俗的原则。李诞被罚,给其他明星代言活动敲了警钟。广告需要创意,但玩梗必须有边界,别拿低俗当幽默,别把肉麻当有趣,否则一旦触犯了法条,执法部门可不管你是不是明星。

在此事件中,李诞固然该罚,但仅仅处罚李诞一人远远不够。

根据北京市市场监管部门的通报,李诞的行为属于广告代言,而按照广告法第三十八条规定:广告代言人不得为其未使用过的商品或者未接受过服务作推荐、证明。李诞是一个男性艺人,

代言的却是女性品牌内衣,这明显属于为未使用过的产品代言。其行为无疑是违反广告法相关规定的无视,被罚实属咎由自取。

同样值得关注的是,品牌方作为广告主不管是制作广告文案,还是寻找代言人等,也都应该遵循广告法的相关规定。明明自己的产品是女性用品,为何要找男性明星代言?这不也是对广告法的违背?

此外,值得关注的还包括经手的广告公司、发布广告内容的平台等,对于发布的广告内容也应遵循广告法规定,尽到相应的审核义务。但这一点,它们显然也

没有做到,为以微效尤,严肃法律,理应依法分别给予严肃追责。

据新闻报道,上海市市场监管部门已经认定李诞所属的上海笑果文化传媒有限公司,在李诞发布女性内衣广告中未尽到审核义务,并对其做出了责令改正,并处没收广告费3.3万元及罚款20万元的行政处罚。

相关执法部门不妨借鉴上海市市场监管部门的做法,对该广告发布的全流程进行梳理,对涉及的责任方一一追责惩处,这既是对女性尊严的维护,也是对广告法的捍卫。

## 品牌的“知名”不是护身符,而是“紧箍咒”

### 柳下谈

□齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 孔雨童

近日,知名品牌“奈雪的茶”因制作过程中的卫生问题,被市场监管总局罚款并曝光,而这已经是“奈雪”在一个月内第二次被曝光,奈雪也两度微博发文道歉。

值得注意的是,除了“奈雪的茶”,市场监管总局这一批曝光的几家出现食品安全问题的,从“小龙坎”“蜜雪冰城”到“华莱士”“杨国福”,全部是消费者熟知的知名品牌。

知名品牌,通常情况下意味

着产品更受大众欢迎,也更有品牌信誉度。这些原本应成为一种无形的“压力”,去督促企业更多地怀有敬畏之心,在生产流通环节管理更严格,要求标准更高。但很遗憾,这些大众耳熟能详、拥趸众多的餐饮品牌,却被集体爆出问题,奈雪还是一个月内“二进宫”。而涉及的问题,也让人无法不愤怒:知名火锅店使用“假鸭血”,知名奶茶店使用过期原料,知名炸鸡店的炸鸡掉在地上继续出售,知名麻辣烫店的汤料都污秽不洁。消费者不禁要问了:连这些本应当最怕砸牌子,本该最让人放心的大餐饮企业都如此,自己该如何放心这些与日常生活密切相关的餐饮门店呢?

6家知名企业被集体曝光,上

了当日的热搜,可是缘何这些企业不断降低底线,甚至一再翻车也无所畏惧?或许是,其知名度尚能“保底”——负面新闻的热度过去,你还不喝我家奶茶了?不吃我家火锅了?更何况大众擅长遗忘和“习惯”。就像此次曝光的某品牌,曾经因为卫生经常出问题,被网友赠名“喷射战士”,甚至常有人调侃“我若再便秘,就去吃×××”。在一些知名论坛,网友们也一度打卡式列举,自己在光顾这家店后腹泻的经历,但通常也只是调侃“早已习惯,我能如何,爱咋咋地,玩一下呗”。

可能恰是这种无奈的宽容,造就了商家的不以为意,甚至习以为常:“餐饮行业不都这样?用假鸭血,做奶茶用烂水果不正常

吗?”这样的说辞经一些业内人士脱口而出已经足够令人愤怒,而当大众也麻木视之,那真是足够悲凉。但反向思考一下,大众的这种“习以为常”,又是为何呢?

我们看到,此次针对这些“知名品牌”,市场监管部门也没有手软,很多门店都是顶格罚款,有的甚至对店长进行了数额不低的罚款。但对于事关国民健康和生命安全的“食品安全”问题,还有待更多能形成威慑的约束手段。否则,我们可能只能看到每次出事后,品牌们态度诚恳、端正的道歉,然后如奈雪一样,会等到第二次、第三次出事;而同时,消费者在不知情的情况下,还可能喝到变质水果做的茶,假食材煮的火锅。

在对这几家餐饮品牌集中处

罚、曝光后,市场监管部门也称,今后将综合运用信用联合惩戒等手段,对违法者及上下游相关生产经营者实行最严格的监管,不断加大严惩重处力度;与此同时,近日也印发了《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》,举报市场监管领域重大违法行为,奖励金额最高可达100万元。期待这些“措施”能真正落实并形成长效机制。

回到这些“知名品牌”,“知名”二字不应是热度过后仍牢固的“护身符”,而应真正成为一种更大的责任,成为自我监督的“紧箍咒”,让“紧箍咒”时不时带来的痛感,提醒自己不忘时刻摸着良心做事。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## 2.3亿元福彩公益金打造5A级养老机构 给老人提供一个温暖的家



烟台市老年福利服务中心位于烟台市莱山区山海路69号,是烟台市民政局直属的副县级差额拨款事业单位。作为烟台市重点打造的“扶老”民生工程,烟台市先后投入市级福彩公益金2.3亿元,全面提升了该中心的软硬件水平。目前,烟台市老年福利服务中心已经成为集养老、康复、休闲、度假、娱乐、学习于一体的综合性老年福利服务机构。

### 智慧养老 智能化设施 全方位服务入住老人

2017年中心投资600多万元实行智能化信息化改造,其中400余万为福彩公益金。改造后的智能化设施能够实现对入住长者智能照护、智能定位、智能体检等功能。

生命体征网络监护管理系统能够第一时间发现掌握老人的状态,提高工作人员的服务质量和效率。比如说智能照护系统能够实现尿湿实时报警,工作人员通过电脑及时发现后可以第一时间进行处理,让老人不再睡“尿窝”。此外,结合智能化改造,中心还引入了消防智慧管理云平台,确保把火灾隐患消灭在萌芽状态。

### 温馨养老 专业团队 贴心照顾每一位“亲人”

有了智能化的设施,入住老人能够得到更加智能的养老服务,但是对于老人而言,专业的服务团队犹如“亲人”一般的照顾,才是幸福指数的关键。

特护一部楼长孙涛已经在中心工作多年,曾获得烟台市养老护理员大赛一等奖、十佳养老护理员、金牌养老护理员等多项荣誉。他毕业后来到烟台市老年福利服务中心就没想过要离开。支撑他一直坚持做这份工作的动力就是与老人的感情,哪怕是工作范围调整,换了楼层都会舍不得。

孙涛坦言,照顾老人,尤其是生活不能自理的老人其实是非常辛苦的,遇到失智老人的不配合也会有委屈,但是坚持下来,得到更多的是感动。

### 多彩养老 丰富的文艺活动 充实入住老人生活

入住中心七年的孟繁君老人说,她现在在中心生活比在家里都好,除了周末,每天都有丰富的活动,看看报纸、扭扭秧歌、唱唱歌、学学葫芦丝,精神生活非常丰富。孟奶奶还是中心通过长者投票选举选出来的生活委员每天都活力十足,让人很难想象她已经80岁了。

## “为福添彩”传递爱心,助力学子逐梦前行



魏珊珊一家住在德州市庆云县小魏村,靠着父亲外出打工和妈妈打零工的微薄收入,支撑着她的求学之路。今年,魏珊珊通过自己的努力,以605的分数考进山东大学,山东福彩第五届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”为魏珊珊送上6000元的梦想助力金,帮助她成功圆梦大学。

### 品学兼优 他们是家庭的希望

走进魏珊珊的家,推开门首先映入眼帘的是正在做零工的妈妈,妈妈告诉我们,孩子的爸爸常年在外打工,因为身体带有腰伤,爸爸干不了重活,收入比较少,所以妈妈在家除了务农之外,就是靠着打零工补贴家用。走进内屋我们的目光被三面贴满了奖状的墙所吸引。这是一家人

誉和骄傲,更是一家人希望。

家境虽然不是很好,但是自懂事的孩子,学习上相互帮助,大姐魏珊珊更是做好姐姐的角色,不仅学习上给予妹妹帮助,平时生活上也是谦让着她,有好吃的好喝的都留给她。为了减轻妈妈的负担,珊珊放假后一直在家帮妈妈操持着家里

的事情,做家务、照顾妹妹就成了珊珊暑假的任务。

### 福彩助力 解决大学学费问题

今年高考,珊珊通过自己的努力成功考进山东大学,这可成了家里的大喜事,高兴过后全家人开始为了学费发愁。幸而学校联系到山东福彩第五届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”,为符合条件的魏珊珊申请了6000元的梦想助力金。

珊珊说“非常感谢学校和圆梦行动,给予我们的资助,减轻了我们家庭的压力。我也会不负所托,好好学习,将来会回到家乡庆云县,多做实践活动和公益,回馈家乡和帮助我的人。”谈到自己的梦想,珊珊说想成为一名英语老师,通过教书育人的方式,实现人生的意义。

## 泰安彩友逛夜市,多次邂逅刮刮乐终斩“666”6万元头奖

8月5日晚上,家住新泰市的高先生(化姓)吃过晚饭,一家三口来到新泰市吾悦广场。没走两步,高先生看到了福彩刮刮乐摊位,随便找了张20元钱的彩票刮了起来。遗憾的是并未中奖。见到家人后,高先生简单地陈述了刮彩的经过后,妻子对他说:“走,我也去试试手气。”

一家三口又重新回到福彩刮刮乐的摊位上,妻子刮刮乐彩票里挑来挑去。最后锁定在“666”这款刮刮乐上。

妻子拿起两张“666”刮刮乐,递给高先生一张,自己留一张刮。她迅速地刮开玩法区,遗憾的是并未中奖。正当她准备再拿一张时,就看到高先生盯着彩票愣住了,喊了一个字:“六!”一旁的销售人员看到高先生手里的彩票兴奋地喊道:“是6万元!这可是头奖啊!”原来,高先生拿的那张“666”刮刮乐,刮出了一等奖,奖金6万元。

事后刮刮乐的销售人员回忆道:“那天晚上来买刮刮乐人很多,我们也非常忙,但是大家都很开心。想跟大家说,‘走过路过,千万不能错过,福彩刮刮乐’。”